

三江热议

不得要求家长批改作业，减负还要减忧

丁家发

新学期开学，教育部23日召开新闻发布会介绍，新学期中小学教育教学要提高教育教学质量，强化学生作业管理，严格按照规定控制作业总量，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业。不得给家长布置或变相布置作业，不得要求家长检查批改作业。 2月23日新华网

检查和批改作业，本来就是老师的职责，如今在不少中小学却“让位”给家长，让家长苦不堪言。新学期一开学，教育部就强调“不得要求家长检查批改作业”，让家长拍手称快，因为大大减轻了他们的负担。笔者认为，此举重在落实，不能沦为一张空文，同时还要采取措施提高教育教学质量，消除家长们的一些顾虑和担忧。

为了提高学生的学习成绩，很多中小学校推行“家校合作”模式，老师不仅采取“题海战术”，布置大量家庭作业，还要求家长检查和批改，占用了家长大量的业余时间。这种做法，无疑增加了家长们的负担和压力，特别是对一些文化程度不高，或者许久没有摸过书本的家长来说，力不从心，苦不堪言。教育部叫停“家长检查批改作业”，等于给广大家长松绑和减负，今后再也没有检查批改孩子家庭作业的负担和烦恼了。

然而，在升学压力和竞争之下，很多学校和老师都不敢轻易在课后让学生“放羊”，因此，学校和老师或许会“曲线救国”，采取一些变通的做法，应对上级教育部门的监督检查。而很多家长为了孩子的学习成绩，或担心举报会遭到“穿小鞋”，也不敢去举报违反规定的学校和老师。这样，表面上，叫停“家长检查批改作业”得到了落实，但实质上家长和学生的负担并没有减轻。因此，出台减轻家长负担规定后，重点还在于监督和落实，对顶风违规的学校和老师，要敢于动真碰硬严厉处罚，才能刹住此风。

或许，有些家长存在顾虑和担忧，今后他们不再检查批改作业了，监督少了，平时学习不够主动和自觉的孩子，就有可能变成脱缰的野马，导致学习成绩下降。因而，给家长减负之后还要减忧，这对学校和老师提出了更高的要求。比如老师一定要多做课外功夫，摒弃效率低下的“题海战术”，采用一些高效或现代化的教育教学方式方法，有效利用课堂时间，让孩子们的成绩得到提高。只有孩子们成绩不受多大影响，才能消除家长们的担忧，“不得要求家长检查批改作业”举措才能真正落实到位，让孩子们在宽松、愉快的学习环境中健康成长。

图说世相

网红咖啡
不瘦身反伤人

漫画 严勇杰

原以为喝减肥咖啡躺着也能瘦，但没想到，享“瘦”的同时，头晕、恶心、失眠等症状也随之而来。这并不是减肥带来的正常反应，而是因为咖啡中添加了一种被明令禁止添加到食品中、用于肥胖症治疗的处方药——西布曲明。日前，最高人民检察院、市场监管总局、国家药监局联合发布的典型案例中披露：韩某某、洪某某在减肥咖啡中掺入国家禁止添加的西布曲明并在网上大规模销售，销售金额达800余万元，危害众多消费者身心健康。

2月22日新华社

街谈巷议

无人机逼停“网红列车”
“黑飞”不能越轨

徐刚

春暖花开，重庆轨道交通2号线穿行在花海之中，吸引了不少人在周边拍摄美景。2月22日下午，一架拍摄美景的无人机，逼停了重庆轨道交通2号线列车。重庆轨道交通集团表示，此举违反有关规定，已向相关部门上报该事件，待进一步处理。

2月23日央视新闻

无人机“黑飞”严格来说是一个老问题，国内不少地方也相继出台无人机管理方面的地方性法规，但是如同所有的新兴产业一样，无人机行业也正处于野蛮生长向规范发展的过渡阶段，仅凭一部或者两部地方法规并不能解决无人机“黑飞”问题。

无人机“黑飞”问题屡禁不止，原因很多。一方面对于无人机的监管缺乏合力。目前，无人机的监管涉及民航、军队、市场、公安、工信等20多个主管单位，权责不明晰，“九龙治水”的现象比较突出。

二是无人机“黑飞”具有隐蔽性和随意性。很多无人机爱好者其实并不是不了解无人机飞行的安全要求，往往会临时起意。

最为关键的一点是，目前对于无人机“黑飞”的惩罚力度不够。不少案例都是行政处罚了事。很显然，如此不痛不痒的处罚难以给无人机“黑飞”者带来触动。

解决无人机“黑飞”问题，既需要技术上的规制，更需要加强对人的规制。对于无人机生产厂家而言，完全可以通过技术手段实现对高铁、机场等特殊飞行区域的限定，让无人机在禁飞区域无法起飞。而像机场、高铁等特殊飞行区域也完全可以通过电磁干扰等手段建立防护体系，免受无人机的干扰。

与此同时，无人机监管部门更要加强协调，形成合力，严厉打击无人机“黑飞”行为。对于无人机“黑飞”者，除了罚款、没收无人机之外，还要建立行业“黑名单”，使其无法进入无人机行业。

热点追评

入职2小时猝死
既要“想后”更须“思前”

罗志华

公司因急于用工，加急招聘的工人当天晚上就入职到岗，没想到仅上岗2个小时后就意外倒地猝死。家属认为死者在岗位上发生意外，公司应承担赔偿责任，家属索赔140万元，要求公司给予一次性补偿。公司则认为死者仅到岗2小时，公司也未安排员工重体力劳动，没有过错，只能从人道主义角度给予适当补偿。经过调解员的劝导，死者母亲表示愿意适当让步，愿积极协助公司申请工伤认定，同时公司也一次性支付人道主义补偿款。

2月23日《光明日报》

尽管事发后，家属和用工单位的分歧很大，但经过调解，双方基本达成一致意见。值得称道的是，这位死者虽然只入职2小时，仍然被认定为工伤，这不仅是对工伤界定法律条款的准确理解，而且体现出尊重生命和维护劳动权益的理念。这一定性，对将来化解类似纷争提供了范本。可以说，对于这一事件的善后处理是成功的，处理方式值得点赞。

遇事得思前想后。把主要精力放在事后处理，有利于化解个案矛盾，但对事后进行追溯性反思，则更有利于汲取经验教训，避免类似悲剧再次发生。

首先，这起事件虽然经过作了详细交待，但极为重要的猝死原因，却一字未提。猝死原因有

很多，也是划分责任的重要依据。用工单位自称未安排重体力劳动，假如这位职工没有心绞痛、脑血管病、急性哮喘发作等病史，平时身体又很健康，他的突然死亡就会让人感到很迷惑，这本糊涂账要算清。

反过来说，明确了死因，再结合病史分析，对于预防猝死很有帮助。假如职工当时所从事的劳动的确很轻，入职仅2小时猝死，说明他很可能患有某种基础疾病，或者在入职前有过劳现象以及其他有损健康的行为。假如存在这些原因，对于其他职工和用工单位，都具有较强的警示意义。

更有反思价值的是入职体检。通常情况下，临时用工很难体检，有时用工的时间还没有体检的时间长，入职体检根本不可能进行。劳动保障和安全生产方面的这一短板如何补齐，值得探讨。

其实，进一步“思前”可以发现，这个问题并非没有办法解决。这位职工通过中介公司招聘而来，中介公司在职工入职之前，与他们有较长时间的接触，对职工身体状况的掌握和实施体检若能放在这一阶段，就能起到前置性的预防岗位猝死的作用。事实上，很多临时用工看似没有时间体检，但只要把中介和劳务派遣公司考虑在内，入职体检也能实施。可见，这类事件更值得向前反思，这个环节不应省略。

晚报评论邮箱：nbwbplj@163.com

拍卖公告栏

刊登热线：87682558

13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》《东南商报》政府类、企业类、招聘等公告，欢迎垂询！

db 宁波亚德拍卖有限公司 拍卖公告

受委托，公司定于2021年3月10日上午9时30分在宁波大榭开发区公共资源交易中心开标室举行拍卖会。

一、拍卖标的：1.位于宁波市中兴路269号1303室房产，建筑面积128.97平方米，用途为住宅。(起拍价：165.15万元 保证金20万元)
2.位于宁波市中兴路269号1304室房产，建筑面积163.31平方米，用途为住宅。(起拍价：202.77万元 保证金20万元)
3.位于宁波市中兴路269号1305室房产，建筑面积153.71平方米，用途为住宅。(起拍价：191.61万元 保证金20万元)

①竞买人须符合宁波市关于住房限购、限售、限贷相关政策规定，否则将自行承担所产生的经济损失和法律责任。②过户税费按国家有关规定由买卖双方各自承担。

二、标的看样时间：2021年3月4日-5日

三、报名登记手续：有意者带营业执照或身份证原件至公司办理竞买登记手续；并将拍卖保证金缴纳至公司指定账户。(报名以及缴款日期截止到2021年3月9日下午4时止)。

四、咨询电话：86960006 86860980

五、公司地址：宁波市北仑区新大路755号新锋商务楼三楼
未尽事宜可登录拍卖公司网站(www.nbyade.com)或关注公司微信公众号：宁波亚德拍卖有限公司。